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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο
2. Υπουργείο Εσωτερικών
3. Υπουργείο Τουρισμού

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4720/14.4.2025 Ερώτηση με θέμα: 
«Σε χώρο ελεύθερης κατασκηνώσεως αλλοδαπών και ηθικών εκνόμων ενεργειών έχει 
μετατραπεί από ετών το παγκοσμίου ιστορικής και εθνικής μας μνήμης πεδίο μάχης των 
Θερμοπυλών»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 4720/14.4.2025 Ερώτησης του Βουλευτή κ.  
Κυριάκου Βελόπουλου,  σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο αρχαιολογικός και ιστορικός τόπος των Θερμοπυλών προστατεύεται από τις διατάξεις 
του αρχαιολογικού νόμου, σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση αναοριοθέτησής του το έτος 
2011 (ΥΠΠΟΤ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ43/ 2860/255/ 11-1-2011 - ΦΕΚ 23/ΑΑΠ/22-2-2011), και την 
θέσπιση ζωνών προστασίας Α και Β με την υπ’ αριθμ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/471596/336480/10347/4156 Υ.Α. (ΦΕΚ 302, τ. ΑΑΠ/17-
12-2018). 

Δυνάμει της υπ’ αριθμ. ΥΠΠΟΑ/455340/10-9-2021 Απόφασης (ΑΔΑ: ΨΩΥΝ4653Π4-
90Β), εγκρίθηκε η «Μελέτη Βελτιωτικών Παρεμβάσεων Ήπιας Ανάπλασης – Ανάδειξης 
Αρχαιολογικού Χώρου Θερμοπυλών», η οποία εκπονήθηκε από τον Δήμο Λαμιέων και αφορά 
στην ανάπλαση του μεσαίου στενού (λόφος Κολωνού, τείχος Φωκέων) εντός έκτασης 
αποκλειστικά του Δημοσίου, και αποτελεί τμήμα ενός συνολικού σχεδίου (masterplan) ολιστικής 
διαχείρισης του αρχαιολογικού χώρου.

Στο πλαίσιο αυτό, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Φθιώτιδας και Ευρυτανίας έχει αποστείλει 
αρμοδίως φάκελο απαλλοτρίωσης των ιδιωτικών ακινήτων εντός της Ζώνης Α για την 
αποτελεσματικότερη προστασία του αρχαιολογικού χώρου. Ο φάκελος βρίσκεται υπό 
επεξεργασία, προκειμένου να εισαχθεί στο αρμόδιο Συμβούλιο για την κατά νόμο γνωμοδότηση 
εντός Μαΐου τ.έ.

Επιπλέον, για την ανάπλαση και ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου των Θερμοπυλών, 
εγκρίθηκε, με την υπ’ αριθμ. ΥΠΠΟ/638071/23.01.2023 (ΑΔΑ: 60ΝΒ4653Π4-Ψ2Π) Υ.Α., η 
υλοποίηση του υποέργου με τίτλο «Βελτιωτικές παρεμβάσεις ήπιας ανάπλασης – ανάδειξης 
αρχαιολογικού χώρου Θερμοπυλών», στο πλαίσιο του έργου «Αξιοποίηση της περιοχής της 
Πανελληνίας Έκθεσης Λαμίας και ανάπλαση – ανάδειξη αρχαιολογικού χώρου Θερμοπυλών», 
ενταγμένου στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, με την επίβλεψη της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Φθιώτιδας και Ευρυτανίας. Σκοπός του έργου είναι η σύνδεση των σημείων 
ενδιαφέροντος του Μεσαίου Στενού, ήτοι του λόφου Κολωνού, του τείχους των Φωκέων και του 
νεώτερου μνημείου Λακεδαιμονίων και Θεσπιέων, καθώς και η διευκόλυνση της περιήγησης 
των επισκεπτών. 
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Επιπροσθέτως, η αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Φθιώτιδας έχει ζητήσει πολλές φορές 
τη συνδρομή της Αστυνομικής Διεύθυνσης Φθιώτιδας για την απομάκρυνση των τροχόσπιτων 
από τον αρχαιολογικό χώρο, ενώ έχει τοποθετήσει και σχετική πινακίδα. 

Από τα ανωτέρω, προκύπτει ότι το Υπουργείο Πολιτισμού έχει προβεί σε όλες τις  
προβλεπόμενες ενέργειες για την προστασία και ανάδειξη του εμβληματικού αρχαιολογικού 
χώρου των Θερμοπυλών.

Τέλος, επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Πολιτισμού, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό 
πλαίσιο, υποχρεούται να συντηρεί, να αποκαθιστά και να αναδεικνύει το σύνολο των μνημείων, 
όλων των ειδών και όλων των περιόδων, που ανήκουν στην ελληνική επικράτεια. Πέραν από 
την ίδια τους την αξία, ως αυτοτελών μνημείων, αποτελούν και μια καθημερινή ανάμνηση της 
πορείας και των αγώνων του Έθνους. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΔΙΠΚΑ
3. ΕΦΑ Φθιώτιδας και Ευρυτανίας
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